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1. Η γνωμοδότηση της Διαρκούς Επιτροπής Φορέων του Δημόσιου 
Τομέα εφ’όσον εξετάζει συνολικά το σύστημα διοίκησης και 
αυτοδιοίκησης της χώρας είναι λογικό να εκκινήσει από την ανώτατη 
βαθμίδα διοικητικής οργάνωσης που είναι τα Υπουργεία. Γνώμη της 
Επιτροπής είναι ότι ο αριθμός των Υπουργείων από δεκαεννέα (19) που 
είναι σήμερα, πρέπει να μειωθεί στα δεκατρία (13). Και αυτό διότι:

α) Το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης πρέπει να καταργηθεί και ως Γενική 
Γραμματεία Δημόσιας Τάξης να υπαχθεί είτε στο Υπουργείο 
Εσωτερικών, είτε στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, 

β) Το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας πρέπει να καταργηθεί και οι 
αρμοδιότητες αφ’ενός των θαλάσσιων μεταφορών πρέπει να 
υπαχθούν στο Υπουργείο Μεταφορών και αφ’ετέρου το Λιμενικό 
Σώμα πρέπει να υπαχθεί στη Γενική Γραμματεία Δημόσιας Τάξης, 

γ) Πρέπει να καταργηθούν τα Υπουργεία Μακεδονίας-Θράκης και 
Αιγαίου.

δ) Το Υπουργείο Τύπου και MME πρέπει να υπαχθεί στον Πρωθυ
πουργό με προϊστάμενο Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό, 

ε) Τα Υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών πρέπει να 
ενοποιηθούν.

2. Σε κανένα Υπουργείο δεν μπορεί να υπάρχει δεύτερος 
Υφυπουργός, εκτός ίσως από το ενιαίο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών, ενώ Υφυπουργός προτείνεται να μην υπάρχει στο 
Υπουργείο Δικαιοσύνης. Στο ολιγομελές αυτό κυβερνητικό σχήμα 
μπορούν να προστεθούν ένας ή δύο Υφυπουργοί στον Πρωθυπουργό.

3. Η αποκέντρωση της κεντρικής διοίκησης πρέπει να αρθρώνεται σ’ 
έξι (6) έως εννέα (9) το πολύ Περιφέρειες. Η Επιτροπή π.χ. γνωμοδοτεί 
ότι θα μπορούσαν αμέσως να ενοποιηθούν οι δύο (2) Περιφέρειες του 
Αιγαίου και να καταργηθούν οι Περιφέρειες Ιονίων Νήσων και Δυτικής 
Μακεδονίας.

4. Στο πεδίο της αυτοδιοίκησης εκτός από τον α’ βαθμό όπου ήδη 
ολοκληρώθηκε ο σχεδιασμός της συνένωσης Δήμων και Κοινοτήτων, 
δηλαδή η αρχή της εφαρμογής του προγράμματος «Ι.ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ», η 
διοικητική μεταρρύθμιση της χώρας πρέπει να αγγίξει και το β’ βαθμό



τοπικής αυτοδιοίκησης με τον περιορισμό των νομών σε 35 έως 40 (π.χ. 
δεν έχουν λόγω ύπαρξης, ως αυτοτελείς νομοί, ο νομός Λευκάδος, ο 
νομός Σάμου, ο νομός Ζακύνθου, ο νομός Γρεβενών κ.λπ.).

5. Σημειώνεται ότι για τα παραπάνω θέματα οι αποφάσεις της 
Επιτροπής εγκρίθηκαν ομόφωνα.

ΤΑ ΜΕΛΗ

Ανδρέας Λοβέρδος

Ιωάννης Κουσουλάκος

Σωκράτης Κοσμίδης

Απόστολος Φωτιάδης

Νικηφόρος Μανωλάς
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Β' Μ Ε Ρ Ο Σ

ΓΕΝΙΚΕΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΕΣ - ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ

I. ΓΕΝΙΚΕΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΕΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΩΝ

1. Σύμφωνα με το νομοθετικό πλαίσιο που ισχύει (άρθρο 26 
παρ. 1 ν. 1558/85, όπως αντί καταστάθηκε με το άρθρο 8 παρ. 1 ν. 
2026/92), οι Γενικές Γραμματείες Υπουργείων δεν αποτελούν 
αυτοτελείς δημόσιες υπηρεσίες, αλλά ενιαίο σύνολο υπηρεσιών του 
οικείου Υπουργείου, ενός ή περισσοτέρων συναφών τομέων 
δραστηριότητας αυτού. Σε κάθε "Γενική Γραμματεία Υπουργείου" 
πρόίσταται μετακλητός Γενικός Γραμματέας , ο οποίος : α/ πρόίσταται 
αμέσως μετά τον Υπουργό και τον Υφυπουργό όλων των υπηρεσιών της 
υπ' αυτόν Γενικής Γραμματείας και β/ έχει την ευθύνη για την εύρυθμη 
λειτουργία τους.

Επίσης, σύμφωνα με το νόμο, σε κάθε υπουργείο υφίσταται θέση 
Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου, ο οποίος πρόίσταται των 
υπηρεσιών του Υπουργείου που δεν υπάγονται σε Γενική Γραμματεία. Η 
θέση αυτή καθίσταται άνευ αντικειμένου, όταν οι υπηρεσίες ενός 
υπουργείου υπάγονται, κατά το μεγαλύτερο μέρος τους, σε μία ή 
περισσότερες αυτοτελείς Γενικές Γραμματείες.

2. Το ιστορικό ίδρυσης των Γενικών Γραμματειών αναλύεται ως
εξής:

α/ Έως το 1983, υπήρχαν 4 Γενικές Γραμματείες (Αθλητισμού, 
Τύπου και Πληροφοριών, Λαϊκής Επιμόρφωσης και Απόδημου 
Ελληνισμού).

β/ Με το νόμο 1558/1985, συστήθηκαν περαιτέρω άλλες 5 
Γενικές Γραμματείες, που υφίστανται και σήμερα (Γενική Γραμματεία 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, λόγω κατάργησης του Υπουργείου Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων - Γενική Γραμματεία Δημοσίων Έργων, λόγω κατάργησης 
του Υπουργείου Δημοσίων Έργων - Γενική Γραμματεία Έρευνας και 
Τεχνολογίας, λόγω κατάργησης του Υπουργείου Έρευνας και 
Τεχνολογίας - Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων - Γενική 
Γραμματεία Νέας Γενιάς).



γ/ Από το 1986 μέχρι σήμερα, έχουν συσταθεί άλλες 22 Γενικές 
Γ ραμματείες.

δ/ Σήμερα υφίστανται συνολικά 31 Γενικές Γραμματείες στα 
υπουργεία, πέραν των 18 θέσεων Γενικών Γραμματέων των 
Υπουργείων. Και υπάρχει τάση για τη σύσταση και νέων Γ ενικών 
Γραμματειών, όπως προκύπτει από τα εκκρεμή ή υποβαλλόμενα σχετικά 
αιτήματα.

3. Είναι διαπιστωμένο, ότι η δημιουργία ενός τόσο διογκωμένου 
διαρθρωτικού σχήματος της κεντρικής κρατικής διοίκησης σε επίπεδο 
Γενικών Γραμματειών δεν υπαγορεύεται στις περισσότερες περιπτώσεις 
ούτε από την ανάγκη συντονισμού και εύρυθμης λειτουργίας των 
υπηρεσιακών μονάδων των Υπουργείων, όταν μάλιστα μετά την 
επανεισαγωγή των Γενικών Διευθύνσεων και των Γενικών Διευθυντών 
στα Υπουργεία έχουν συσταθεί σ' αυτά, ως όργανα συντονισμού, 
ογδόντα έξι (86) Γενικές Διευθύνσεις, αλλ' ούτε λόγω του χαλαρού 
συστήματος πολιτικού ελέγχου, δεδομένου και του αριθμού των 
Υφυπουργών που υπάρχουν στα Υπουργεία.

4. Αντίθετα, η έως σήμερα εμπειρία καταδεικνύει, ότι η ίδρυση 
Γενικών Γραμματειών δεν έχει βασιστεί σε οργανικά ή λειτουργικά 
κριτήρια. Διαφαίνεται ότι με την ίδρυση Γενικών Γραμματειών 
επιδιώχθηκε :

α) Να αναδειχθούν νέες πολιτικές και δράσεις ή να 
αναβαθμισθούν ορισμένες δραστηριότητες (π.χ. Γενικές Γραμματείες 
Ισότητας των Φύλων, Νέας Γενιάς, Λαϊκής Επιμόρφωσης, Απόδημου 
Ελληνισμού, Προστασία Καταναλωτή κ.ά.)

β) Να οριοθετηθούν οργανωτικά ορισμένοι τομείς κρατικής ή 
κυβερνητικής δράσης, όταν κυρίως αποφασίζεται η κατάργηση ή 
συνένωση υπουργείων (π.χ. Γενικές Γραμματείες Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, Εμπορίου, Έρευνας και Τεχνολογίας, Δημόσιας Διοίκησης, 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης κ.ά.).
(Στις περιπτώσεις αυτές, η ίδρυση Γενικών Γραμματειών αναιρεί κατ' 
ουσίαν την ορθολογική δομή της Κυβέρνησης, καθόσον η κατάργηση ή 
συνένωση Υπουργείων τείνει να εμφανίζεται όχι ως οργανωτική ή 
λειτουργική ανάγκη, αλλ' ευκαιριακή συγκέντρωση εξουσίας συνδεδεμένη 
με ορισμένα πρόσωπα).

γ) Να ανατεθεί η διαχείριση και ο έλεγχος ορισμένων 
υποθέσεων σε πολιτικά πρόσωπα, με μικρή συμμετοχή των υπηρεσιών 
της Διοίκησης (π.χ. Γενική Γραμματεία Διαχείρισης Κοινοτικών και άλλων 
Πόρων στο Υπουργείο Εργασίας, Γενική Γραμματεία 
Συγχρηματοδοτούμενων Δημοσίων Έργων στο Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.).



(Συχνά, η ίδρυση Γενικής Γραμματείας συνδέθηκε με το πρόσωπο του 
Γενικού Γραμματέα που κατέλαβε την αντίστοιχη θέση).

5. Το κόστος ίδρυσης και λειτουργίας μιας Γενικής Γραμματείας 
ανέρχεται, κατά προσέγγιση, σε #80.000.000# έως #85.000.000# 
ετησίως. Στο ποσό αυτό υπολογίζονται : οι αποδοχές του Γενικού 
Γραμματέα, των συμβούλων γραφείου, των οδηγών, τα έξοδα 
αυτοκινήτου και άλλα λειτουργικά έξοδα.

6. Η σύσταση Γενικών Γραμματειών πρέπει να εξετασθεί και
στο πλαίσιο της στρατηγικής επιλογής για την ενίσχυση του επιτελικού 
ρόλου της κεντρικής διοίκησης. Σ' αυτό συνηγορεί και η πρόσφατη 
μεταφορά των εκτελεστικής φύσεως αρμοδιοτήτων της κρατικής
διοίκησης στη νομαρχιακή αυτοδιοίκηση, αλλά και η νέα δομή της 
Περιφέρειας, ως ενιαίας διοικητικής μονάδας του Κράτους, με την 
κατάργηση των νομαρχιακού και διανομαρχιακού επιπέδου υπηρεσιών 
των Υπουργείων. Ο επιτελικός αυτός προσανατολισμός της κεντρικής 
διοίκησης πρέπει να περιορισμό των Γενικών Γραμματειών όσο και τη 
δραστική μείωση της διογκωμένης οργανικής δομής των Υπουργείων 
(Γενικές Διευθύνσεις, Διευθύνσεις κλπ). κατατείνει, όπως είναι ευνόητο, 
στην περιστολή γενικά του όγκου των κεντρικών υπηρεσιών των 
Υπουργείων. Προς την κατεύθυνση αυτή, άλλωστε, προσανατολίζεται και 
η οργανωτική ανασυγκρότηση των Υπουργείων με τη σύνταξη νέων 
Οργανισμών. Στο πλαίσιο αυτό, τα πεδία παρέμβασης πρέπει να 
αφορούν τόσο τον περιορισμό των Γενικών Γραμματειών όσο και τη 
δραστική μείωση της διογκωμένης οργανικής δομής των Υπουργείων 
(Γενικές Διευθύνσεις, Διευθύνσεις κ.λπ.)

7. Πρέπει επίσης να επισημανθεί, ότι η ανορθολογική σύσταση 
Γενικών Γραμματειών επιδρά και επηρεάζει άμεσα και την οργάνωση 
των Υπουργείων και κυρίως ανοίγει το δρόμο για την πολυδιάσπαση 
των επιπέδων διοίκησης. Γιατί η Γενική Γραμματεία, ως υπερκείμενη 
οργανωτική μονάδα της Γενικής Διεύθυνσης, οδηγεί κλιμακωτά στη 
δημιουργία Γενικών Διευθύνσεων, η σύσταση Γενικών Διευθύνσεων στον 
πολλαπλασιασμό διευθύνσεων, τμημάτων κ.λπ.

8. Με βάση τις παραπάνω διαπιστώσεις, είναι σαφές ότι για την 
αναγκαιότητα σύστασης ή διατήρησης μιας Γενικής Γραμματείας πρέπει 
να λαμβάνονται υπόψη ορισμένα κριτήρια.

Α. ΓΕΝΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΑΣ: κάθε Υπουργείο είναι μια οργανωτική 
ενότητα της κρατικής διοίκησης με επικεφαλής Υπουργό και



(ενδεχομένως) υφυπουργούς. Όλων των υπηρεσιών του Υπουργείου 
προΐσταται ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου.

Β. ΕΞΑΙΡΕΣΗ: από τον παραπάνω κανόνα μπορεί να υπάρχει 
εξαίρεση, όταν η φύση και το πλήθος των δραστηριοτήτων ενός 
Υπουργείου δικαιολογούν το διαχωρισμό τους και την ίδρυση αυτοτελούς 
Γενικής Γραμματείας. Συγκεκριμένα, πρέπει να υπάρχει:

α) Διακριτό σύνολο δραστηριοτήτων, που να συμπλέκεται 
χαλαρά με τους λοιπούς τομείς δραστηριότητας του Υπουργείου, ώστε η 
αποστολή της υπό ίδρυση Γενικής Γραμματείας να είναι σαφώς διακριτή 
από εκείνη του Υπουργείου.

β) Οι υπό εξέταση δραστηριότητες μιας Γενικής Γραμματείας να 
είναι τόσες και τέτοιου περιεχομένου (ποσοτικός και ποιοτικός δείκτης), 
ώστε εντασσόμενες στην ενιαία οργανωτική δομή του Υπουργείου να 
διογκώνουν σε τέτοιο βαθμό το εύρος εποπτείας (SPAN OF CONTROL), 
με αποτέλεσμα να καθίσταται αναποτελεσματικός ο έλεγχος και η λήψη 
αποφάσεων από την κορυφή της πολιτικής ιεραρχίας (π.χ. ο τομέας των 
δημοσίων έργων στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων / αρμοδιοτήτων του 
Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.).

γ) Το εκτελούμενο έργο και οι δραστηριότητες της Γενικής 
Γραμματείας να δικαιολογούν την κάθετη οργάνωση πολλαπλών 
επιπέδων, δηλαδή να μπορεί οι πολιτικές και οι δραστηριότητες της 
Γενικής Γραμματείας να οργανωθούν σε περισσότερες από μία Γενικές 
Διευθύνσεις. Διαφορετικά, εκτελούν οι Γενικές Γραμματείες αρμοδιότητες 
κάποιας Γενικής Διεύθυνσης ή κάποιων Διευθύνσεων ή υποκαθιστούν τα 
οργανωτικά επίπεδα διοίκησης (π.χ. μία Γενική Γραμματεία ως 
υπερκείμενο επίπεδο διοίκησης με υπαγόμενη σ' αυτή μία Γενική 
Διεύθυνση [σχέση εποπτείας 1 : 1] ή μία Γενική Γραμματεία με 
υπαγόμενες απευθείας σ' αυτή κάποιες Διευθύνσεις, δίχως ενδιάμεσο 
οργανωτικό επίπεδο Γενικής Διεύθυνσης).

δ) Για την ίδρυση νέας ή τη διατήρηση υφιστάμενης Γενικής 
Γραμματείας πρέπει να λαμβάνονται υπ’όψιν και να αξιολογούνται όχι 
μόνο οι αρμοδιότητες του Υπουργείου και η εσωτερική οργάνωσή του, 
αλλά και οι τυχόν ανεξάρτητες αρχές ή νομικά πρόσωπα δημοσίου ή 
ιδιωτικού δικαίου ή άλλου τύπου οργανώσεις που υπάγονται σ' αυτό και 
στα οποία έχουν εκχωρηθεί κάποιες δράσεις ή αρμοδιότητες του 
Υπουργείου.

ε) Να συνεκτιμάται ή μάλλον να αποφεύγεται η επάλληλη δράση 
πολιτικών προϊσταμένων με υπαγωγή σ' αυτούς των ίδιων υπηρεσιακών 
μονάδων (π.χ. Υφυπουργός - Γενικός Γραμματέας). Ο κανόνας πρέπει να 
είναι: Υφυπουργός ή Γενικός Γραμματέας και όχι και οι δύο για τον ίδιο 
τομέα δραστηριότητας του Υπουργείου.



ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΓΕΝΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΩΝ

1. Όπως προαναφέρεται, οι Γενικές Γραμματείες αποτελούν 
υπηρεσίες του οικείου υπουργείου, δεδομένου ότι συγκροτούνται από 
υπηρεσιακές μονάδες και χειρίζονται θέματα σε τομείς δραστηριότητας 
του Υπουργείου. Κατά συνέπεια, αυτές δεν είναι αυτοτελείς (ή 
αποκεντρωμένες) δημόσιες υπηρεσίες, με τον παγίως χρησιμοποιούμενο 
στη νομοθεσία και τη θεωρία όρο που υποδηλώνει μια διοικητική ενότητα 
στο χώρο της δημόσιας διοίκησης με τη νομική μορφή της ανεξάρτητης 
δημόσιας υπηρεσίας, η οποία διατελεί σε διοικητική και οικονομική 
αποκέντρωση, δηλαδή μια υπηρεσία που δεν εντάσσεται ούτε αποτελεί 
εξηρτημένη υπό το ορθόδοξο σχήμα οργανική μονάδα του οικείου 
υπουργείου, αλλά απλώς τελεί υπό τον έλεγχο και την ανώτατη εποπτεία 
του οικείου Υπουργείου (όπως Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, 
Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο, Ελληνική Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας, 
Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών κ.λπ.).

2. Στο πλαίσιο της εσωτερικής οργάνωσης των Γενικών 
Γραμματειών, διατηρούν την αυτοτέλειά τους υπηρεσιακές μονάδες με 
εξειδικευμένο μόνο αντικείμενο ή κλάδοι προσωπικού με επαγγελματική 
εξειδίκευση. Εντούτοις, βασική επιλογή πρέπει να είναι η διοικητική 
ενοποίηση των Υπουργείων και των Γενικών Γραμματειών, που 
υπάγονται σ' αυτά. Υπό το πνεύμα αυτό, οι Γενικές Γραμματείες, οι 
οποίες αποτελούν υπηρεσίες του οικείου Υπουργείου, επιβάλλεται να 
έχουν με τα Υπουργεία στα οποία υπάγονται κοινές “γενικές υπηρεσίες” 
(π.χ. διοίκησης προσωπικού, οικονομικής διοίκησης, οργάνωσης και 
απλούστευσης διαδικασιών, εκπαίδευσης, πληροφορικής, ΠΣΕΑ κ.λπ.), 
καθώς και κοινούς ομοειδείς κλάδους και θέσεις προσωπικού (π.χ. 
διοικητικός, πληροφορικής, βιβλιοθηκονόμων, δακτυλογράφων, 
επιμελητών, προσωπικού καθαριότητας κ.λπ.).

Η ρύθμιση αυτή εντάσσεται στη γενικότερη λογική για τη δημιουργία 
ενός ευέλικτου πλαισίου κινητικότητας και αξιοποίησης όλων των 
υπαλλήλων στο χώρο του κάθε Υπουργείου, ενώ η διαφοροποίηση 
οδηγεί αναπόφευκτα σε πολυδιάσπαση της διοίκησης προσωπικού και 
σε αδικαιολόγητη αυτονόμηση τομέων μέσα στο ίδιο Υπουργείο (Γενική 
Γραμματεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας, 
Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, Γενική Γραμματεία Λαϊκής 
Επιμόρφωσης, Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας, Γενική 
Γραμματεία ΕΣΥΕ κ.λπ.). Η τάση της διοικητικής αυτονομίας των Γενικών



Γραμματειών από τα Υπουργεία στα οποία ανήκουν, με τη δημιουργία 
ξεχωριστών υποστηρικτικών μονάδων διοίκησης και αντίστοιχων κλάδων 
προσωπικού, έχει ως αποτέλεσμα να δυσχεραίνεται και ο συντονισμός με 
την κεντρική υπηρεσία του Υπουργείου.

3. Σημειώνεται, ότι σε Γενικές Γραμματείες, που δεν 
συστεγάζονται στο ίδιο κτιριακό συγκρότημα με το Υπουργείο στο οποίο 
υπάγονται, μπορεί να προβλέπονται σ' αυτές μονάδες διοίκησης, σε 
επίπεδο τμήματος ή γραφείου, οι οποίες όμως θα αποτελούν οργανικά 
τμήματα των αντίστοιχων Διευθύνσεων του Υπουργείου.

4. Κατ' εξαίρεσιν μόνο μπορεί να επιτρέπεται να μην έχουν 
κοινές γενικές υπηρεσίες ή κοινούς κλάδους και θέσεις προσωπικού 
Γενικές Γραμματείες Υπουργείων, όταν αυτό επιβάλλεται ενδεχομένως 
για λόγους οργανωτικής δομής και λειτουργίας (π.χ. λόγω μεγέθους και 
έκτασης ορισμένων Υπουργείων ή και άλλων ειδικών λόγων). Αυτό 
μπορεί να ισχύσει για το Υπουργείο Οικονομικών, το οποίο αποτελείται 
από ενιαία συγκροτήματα υπηρεσιών (Υπηρεσίες Φορολογίας, Τελωνεία, 
Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, Γενικό Χημείο του Κράτους) ή και για τη 
Γενική Γραμματεία Δημοσίων Έργων του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.

Η Επιτροπή επισημαίνει γενικά και τα εξής:

α) Αποτελεί οργανωτική παραδοξότητα να συνιστάται Γενική 
Γραμματεία, ο ρόλος της οποίας είναι ο συντονισμός, ο έλεγχος και η 
εύρυθμη λειτουργία των υπηρεσιακών μονάδων που υπάγονται σ' αυτή, 
όταν το εύρος εποπτείας της περιορίζεται π.χ. σε 1 ή 2 Διευθύνσεις. Στην 
περίπτωση αυτή, δεν δικαιολογείται η Γενική Γραμματεία και οι 
υπαγόμενες σ' αυτές υπηρεσιακές μονάδες πρέπει να ενταχθούν στο 
διαρθρωτικό σχήμα οργάνωσης του οικείου Υπουργείου.

β) Η ύπαρξη Γενικής Γραμματείας, π.χ. με 2 Διευθύνσεις, 
αποτελεί αδικαιολόγητη παρέκκλιση από την κατά νόμο πυραμιδωτή 
διάρθρωση της εσωτερικής δομής των Υπουργείων σε οργανωτικά 
επίπεδα (Γενική Διεύθυνση, Διεύθυνση, Τμήμα). Εδώ η Γενική 
Γραμματεία υποκαθιστά το υπερκείμενο των διευθύνσεων επίπεδο 
(Γενική Διεύθυνση) και παράλληλα η αντίστοιχη διοικητική ιεραρχία 
αντικαθίσταται από την πολιτική ιεραρχία (Γενικός Γραμματέας αντί 
Γενικός Διευθυντής). Αυτό βέβαια δεν σημαίνει, ότι στη θέση τυχόν 
καταργούμενης Γενικής Γραμματείας πρέπει να συσταθεί υποχρεωτικά 
Γενική Διεύθυνση. Κάτι τέτοιο θα αξιολογείται κατά περίπτωση και θα 
εξετάζεται ειδικότερα αν οι Διευθύνσεις που συγκροτούν σήμερα τη



Γενική Γραμματεία, με βάση κυρίως τη συνάφεια του αντικειμένου τους, 
μπορεί να ενταχθούν σε ήδη υφιστάμενες Γενικές Διευθύνσεις του 
Υπουργείου.

γ) Αντίκειται σε κάθε αρχή οργανωτικού σχεδιασμού η
διάρθρωση υπερκείμενων και υποκείμενων επιπέδων σε σχέση 
εποπτείας 1 : 1 (1 Γενική Γραμματεία : 1 Γενική Διεύθυνση).

δ) Διασπάται το αντικείμενο δράσης του Υπουργείου σε
αυτοτελείς και συχνά αυτοδύναμες οργανώσεις (Γενικές Γραμματείες), με 
συνέπεια την αδυναμία διαμόρφωσης ενιαίας στρατηγικής, τον ελλιπή 
συντονισμό δράσης και τη σύγχυση αρμοδιοτήτων.

ε) Παράλληλα με τη λειτουργία Γενικών Γραμματειών, πρέπει να 
εξετασθεί, μακροπρόθεσμα, η ανάγκη καθιέρωσης ενός ευέλικτου 
συστήματος επιλογής των Γενικών Διευθυντών στη δημόσια διοίκηση.

Ειδικότερα, η Επιτροπή γνωμοδοτεί κατά περίπτωση ως εξής:

1. Η Γενική Γραμματεία Δημόσιας Διοίκησης και η Γενική 
Γραμματεία Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που συστήθηκαν μετά την 
ενοποίηση των πρώην Υπουργείων Προεδρίας της Κυβέρνησης και 
Εσωτερικών σε Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης, δεν πρέπει να αποτελούν διακριτές Γενικές Γραμματείες, 
όταν μάλιστα προβλέπονται στο Υπουργείο και θέσεις Υφυπουργών, 
αλλά πρέπει να καταργηθούν και οι οργανικές μονάδες που τις 
συγκροτούν να υπαχθούν απευθείας στο Γενικό Γραμματέα του 
Υπουργείου.

2. Η Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων του ΥΠΕΣΔΔΑ 
πρέπει να καταργηθεί, διότι οι αρμοδιότητές της σε νομαρχιακό επίπεδο 
περιήλθαν, μετά τη δημιουργία των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, στους 
αιρετούς Νομάρχες (με παράλληλη κατάργηση των Τμημάτων Ισότητας 
των Φύλων, που είχαν συσταθεί στις πρώην νομαρχίες, με το Π.Δ. 
370/1989), και συνεπώς δεν δικαιολογείται η διατήρησή της σε επίπεδο 
Γενικής Γραμματείας. Οι αρμοδιότητές της σε κεντρικό επίπεδο να 
μεταφερθούν σε αρμόδια υπηρεσία του πλέον συναφούς φορέα, που 
είναι το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (με κύριο έργο 
την προώθηση της πολιτικής που αφορά τη θέση των γυναικών στην 
αγορά εργασίας και την εξασφάλιση ίσων ευκαιριών στους τομείς της 
απασχόλησης και της κοινωνικής ασφάλισης).



3. Η Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων, η 
οποία συγκροτείται από μία Γενική Διεύθυνση (ΚΕΠΥΟ), πρέπει να 
καταργηθεί και να προβλεφθεί σε επίπεδο Γενικής Διεύθυνσης, διότι έχει 
ως αντικείμενο τη μηχανογραφική υποστήριξη του Υπουργείου 
Οικονομικών και συνεπώς δεν δικαιολογείται επικεφαλής πολιτικός 
προϊστάμενος (Γενικός Γραμματέας).

4. Η Γενική Γραμματεία Καταναλωτή (με απόσπαση κάποιων 
υπηρεσιακών μονάδων από τον τομέα Εμπορίου του Υπουργείου 
Ανάπτυξης), πρέπει να καταργηθεί, διότι διασπά το αντικείμενο, με 
συνέπεια την αδυναμία διαμόρφωσης ενιαίας πολιτικής.

5. Κρίνεται αδικαιολόγητη η διάσπαση του αντικειμένου της 
Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Έργων με τη δημιουργία της Γενικής 
Γραμματείας Συγχρηματοδοτούμενων Δημοσίων Έργων, που οδηγεί 
ασφαλώς σε ανορθολογικά και άκαμπτα σχήματα οργάνωσης μέσα στο 
ίδιο Υπουργείο, αλλά και σε σύγχυση αρμοδιοτήτων και αδυναμία 
χάραξης ενιαίας πολιτικής για τον ίδιο θεματολογικό τομέα (δημόσια 
έργα). Συνεπώς, πρέπει να συγχωνευθεί με τη Γενική Γραμματεία 
Δημοσίων Έργων.

6. Η Γενική Γραμματεία Θρησκευμάτων και η Γενική 
Γραμματεία Λαϊκής Επιμόρφωσης του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας 
και Θρησκευμάτων, ως εκ του περιορισμένου αντικειμένου τους, πρέπει 
να καταργηθούν και οι υπαγόμενες σ' αυτές υπηρεσιακές μονάδες να 
ενταχθούν στο διαρθρωτικό σχήμα οργάνωσης του Υπουργείου.

7. Οι παρακάτω Γενικές Γραμματείες πρέπει να
καταργηθούν, εφόσον αφ’ ενός μεν οι αντίστοιχες αρμοδιότητες θα 
μπορούσαν ίσως να ασκούνται κι από σχετικές υπηρεσιακές μονάδες 
(π.χ. Γενική Διεύθυνση) κι αφ’ ετέρου δε, υπάρχουν σε πολιτικό επίσης 
επίπεδο θέσεις Υφυπουργών (επάλληλη, τελικώς, δράση πολιτικών 
προϊσταμένων):
α) Γ ενική Γ ραμματεία Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης, 
β) Γενική Γραμματεία Ζωικής και Αλιευτικής Παραγωγής

-Κτηνιατρικής και Γεωργικών Εφαρμογών και Έρευνας
του Υπουργείου Γεωργίας.

γ) Γενική Γραμματεία Αγροτικής Πολιτικής και Διεθνών
Σχέσεων του Υπουργείου Γεωργίας.

δ) Γενική Γραμματεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων του Υπουρ
γείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.



ε) Γενική Γραμματεία Διαχείρισης Κοινοτικών και 'Αλ
λων Πόρων του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων.

στ) Γενική Γραμματεία Πρόνοιας του Υπουργείου Υγείας και 
Πρόνοιας.

ζ) Γενική Γραμματεία Αθλητισμού του Υπουργείου Πολιτι-
τισμού.

η) Γενική Γραμματεία Επικοινωνιών του Υπουργείου Με
ταφορών και Επικοινωνιών.

8. Η Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων Ομογενών του
Υπουργείου Μακεδονίας - Θράκης, που δραστηριοποιείται χωρικά στη 
Βόρεια Ελλάδα, πρέπει να καταργηθεί και επιπλέον να μελετηθεί το όλο 
θεσμικό πλαίσιο της παράλληλης δράσης και άλλων φορέων στο χώρο 
των παλιννοστούντων (π.χ. Εθνικό Ίδρυμα Υποδοχής και 
Αποκατάστασης Παλιννοστούντων Ομογενών Ελλήνων, Ίδρυμα 
Αποκατάστασης Ομογενών εξ Αλβανίας κ.α.).

9. Η Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού του
Υπουργείου Εξωτερικών πρέπει να μελετηθεί σε σχέση με το θέμα της 
επικάλυψης αρμοδιοτήτων της με ταυτόσημες αρμοδιότητες της 
παράλληλης Διεύθυνσης Απόδημου Ελληνισμού της κεντρικής υπηρεσίας 
του Υπουργείου Εξωτερικών (άρθρο 29 Π.Δ. 11/1992), αλλά και άλλων 
συγγενών φορέων.

10. Η Γενική Γραμματεία Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της 
Ελλάδος (ΕΣΥΕ) του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας μπορεί να 
λειτουργήσει πιο παραγωγικά και αποτελεσματικά με τη μορφή 
αυτοτελούς δημόσιας υπηρεσίας - όπως στο παρελθόν - και όχι ως
Γενική Γραμματεία.

11. Συνεπώς, από τις τριάντα μία (31) Γενικές Γραμματείες, η 
Επιτροπή ομόφωνα προτείνει την κατάργηση των δέκα επτά (17).



ΑΡΙΘΜΟΣ ΓΕΝΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΩΝ

Ο αριθμός των Γενικών Γραμματειών των Υπουργείων (ως σύνολο 
υπηρεσιών που αποτελούν Γενική Γραμματεία) ανέρχεται σήμερα 
(Ιούνιος '97) σε τριάντα μία (31), ως εξής :

Γ.Δ/ΝΣΈΙΣ - Δ/ΝΣΕΙΣ

1. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΔΗΜΟΣΙΑΣ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

.1 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
(Π.Δ. 400/1995 - ΦΕΚ 226 Α')

4 18

.2 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ 
(Ν. 1558/1985 άρθρ. 27 - ΦΕΚ 137 Α')

- 2

.3 ΓΕΝΙΚΗ Γ Ρ Α Μ ^Τ Ε ΙΑ  ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
(Π.Δ. 4 0 1 /1 ^ 5 \Φ Ε Κ  226 Α')

1 3

.4 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
(Ν. 2344/1995-Φ ΕΚ 212 Α')

- -

2. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

3. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3.1 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 
(Ν. 1558/1985 άρθρ. 27 και ΠΔ 155/1993 - ΦΕΚ 64Α') '

5

3.2 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 
(Π.Δ. 457/1993 - ΦΕΚ 192 Α')

1 5

3.3 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 
(Π.Δ. 477/1993 - ΦΕΚ 209 Α')

2 10

4. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

4.1 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΙΕΘΝΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2 9
ΣΧΕΣΕΩΝ (ΔΟΣ) και ΥΠΗΡ. Εξ.
(Π.Δ. 394/1991 - ΦΕΚ 141 Α ' και Π.Δ. 405/1991 - 

ΦΕΚ 145 Α ' και άρθρο ένατο τταρ. 1-γ' Ν. 2372/1996).

4.2 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
(Π.Δ. 138/1993-Φ ΕΚ 55 Α')

2 8

4.3 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΕΣΥΕ)
(Π.Δ. 394/1991 -Φ ΕΚ 141 Α')

1 15



5. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

•
5.1 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ (Ν. 2343/1995 - ΦΕΚ 211 Α')
2+1 ΕΙΔ.ΓΡΑΜ . 21

5.2 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

1 3

6. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

6.1 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 
(Π.Δ. 229/1986 - ΦΕΚ 96 Α')

2 15

6.2 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 
(Ν. 1558/1985 άρθρ. 27)

- 8

6.3.

«Η ·»

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 
(Π.Δ. 59/1996-Φ ΕΚ 51 Α')

— ϊ

3 21

* (
6.4 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ /

•
7. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ 

& ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

7.1 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ 
(Ν. 1558/1985 άρθρ. 27)

5 24

7.2. ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΩΝ
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ
(Π.Δ. 166/1996 - ΦΕΚ 125 Α')

- 2

8. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Λ
'8.1 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

(Π.Δ. 417/1987-Φ ΕΚ 186 Α')
1 2

8.2 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ
(Ν. 1558/1985 άρθρ. 27 και ΠΔ 386/1991 - ΦΕΚ 139 Α')

- 5

X
8.3 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΛΑΪΚΗΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ 

(Ν. 1558/1985 άρθρ. 27 και ΠΔ 386/1991 - ΦΕΚ 139 Α')
- 3

9. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

9.1 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΑΣΩΝ & ΦΥΣΙΚΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
(Π.Δ. 352/1991 - ΦΕΚ 124 Α')

9.2 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΖΩΙΚΗΣ & ΑΛΙΕΥΤΙΚΗΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ-ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ & ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ 
ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ & ΕΡΕΥΝΑΣ
(Π.Δ. 35/1992-Φ ΕΚ 17 Α')

9.3 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ- ν 
& ΔΙΕΘΝΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ
(Π.Δ. 484/1991 - ΦΕΚ 177 Α')

1

4

1

6

13

5



10. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

10.1 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ - 4
& ΑΛΛΩΝ ΠΟΡΩΝ
(Π.Δ. 475/1993 - ΦΕΚ 205 Α ' και 
Ν. 2224 Π 994 άρθρο 18 παρ.3)

10.2 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 2 14
(Ν. 1558/1985 άρθρ. 27)

11. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

11.1 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 1 4
(Π.Δ. 68/1987-Φ ΕΚ 39 Α')

12. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

13. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

13.1 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
(Ν. 1558/1985 άρθρ. 27)

14. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΝΑ ΥΤΙΛΙΑΣ

15. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ

16.

17.

18.

19.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ- ΘΡΑΚΗΣ

16.1 ΓΕΝΙΚΗ Γ ^ζβ^ΜΑΤΕΙΑ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ 

!(0 άρθρ. ένατο - ΦΕΚ 106 Α') 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ

ΓΕΝΙΚΗ
ΟΜΟΓΕ
(Ν. 18

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ & ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

18.1 ΓΕΝΙΚΗ ΓΡ Α Μ Μ Α ΤΑ  ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
(Π.Δ. 3/1990^-ΦΒΚ 1 Α ' και Ν. 2246/1994 - ΦΕΚ 172 Α')

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΥΠΟΥ & ΜΕΣΩΝ ΜΑΖΙΚΗΣ 
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

19.1. ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 
(Π.Δ. 137/1996-Φ ΕΚ 107 Α') (+Γραφ. Τύπου)



II. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ - ΕΙΔΙΚΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ

1. Η δυνατότητα της συγκρότησης στα Υπουργεία διοικητικών τομέων 
είχε προβλεφθεί από το ν. 1558/85 (άρθρο 28) και αποσκοπούσε στην 
ανάγκη εναρμόνισης και συντονισμού της λειτουργίας περισσοτέρων της 
μιας συναφών υπηρεσιών, που είχε προκύψει λόγω κατάργησης των 
Γενικών Διευθύνσεων (ν. 1232/82).

2. Μετά την επανασύσταση στα Υπουργεία Γενικών Διευθύνσεων (ν. 
1892/90) εξέλιπε ο λόγος για τον οποίο είχε προβλεφθεί η δυνατότητα 
σύστασης Διοικητικών Τομέων, αφού με τον ίδιο νόμο (άρθρο 78 παρ. 1) 
ορίζεται, ότι επιτρέπεται η σύσταση Γενικών Διευθύνσεων ως μονάδων 
συντονισμού των Διευθύνσεων.

Δεδομένου μάλιστα ότι με τις διατάξεις αυτές ορίζεται ότι "οι Διοικητικοί 
Τομείς και οι θέσεις των Ειδικών Γραμματέων καταργούνται, εφόσον οι 
οργανικές μονάδες που τους συγκροτούν υπάγονται ολικώς ή μερικώς σε 
συνιστώμενες Γενικές Διευθύνσεις", πρέπει να γίνει δεκτό ότι πρόθεση του 
νομοθέτη είναι να καταργούνται οι υφιστάμενοι Διοικητικοί Τομείς και να 
αντικαθίστανται από τις Γενικές Διευθύνσεις, ως μονάδες συντονισμού.

Πολύ δε περισσότερο δεν δικαιολογείται η σύσταση εφεξής νέων 
Διοικητικών Τομέων και θέσεων Ειδικών Γραμματέων, όπως κατ' 
επανάληψιν γίνεται.

3. Εν’ όψει των προαναφερομένων, η Επιτροπή γνωμοδοτεί ότι 
πρέπει:

α) Να καταργηθούν ρητά οι διατάξεις που αφορούν τη 
σύσταση Διοικητικών Τομέων και θέσεων Ειδικών Γραμματέων
(άρθρο 28 παρ. 1 ν. 1558/85 και 11 παρ. 1-3 ν. 1586/86).

β) Να καταργηθούν οι υφιστάμενοι Διοικητικοί Τομείς και οι 
θέσεις Ειδικών Γραμματέων και να υπαχθούν οι υπ' αυτούς υπηρεσιακές 
μονάδες σε υφιστάμενες ή όπου απαιτείται σε νέες Γενικές Διευθύνσεις των 
Υπουργείων.

Ο αριθμός των Διοικητικών Τομέων και αντίστοιχων θέσεων Ειδικών 
Γραμματέων ανέρχεται σήμερα σε δεκαοκτώ (18), ως εξής:



Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης
Εθνικό Τυπογραφείο 
(ΦΕΚ 670/Β711-11-85)

Υπουργείο Εθνικής Άμυνας
Διοικητικός τομέας Π ολιτιι^ ί Προσωπικού Ενόπλων 
Δυνάμεων * *
(ΦΕΚ 480/Β724-6-94)

Υπουργείο Οικονομικών
(α) Γενικό Χι^είο του Κράτους 

(ΦΕΚ 5 5 ΪΒ 721-7-89)
Σηυείωση: Τελεί υπό κατάργηση με προωθούμενο 

σχέδιο π.δ/γματος και δημιουργείται 
αντ' αυτού Γενική Δ/νση Χημείου του 

ι Κράτους.
(β) Γενικς&Λογιστήριο του Κράτους

ΔισΤκηπκός τομέας Θησαυροφυλακίου και
Προϋπολογισμού
(ΦΕΚ 1067/Β 729-12-95)

(γ) Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος (ΣΔΟΕ) 
Σηυείωση : Προβλέπεται προϊστάμενος μετακλητός

Ειδικός Γραμματέας, χωρίς να ορίζεται ως 
Διοικητικός Τομέας (Άρθρο 4 παρ.1 
43/95).

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. - Γενική Γραμματεία Δημοσίων Έργων
(ΦΕΚ 888/Β793) λ
Σηυείωση: Συγκροτείται σήμερα μόνο από μία υπηρεσιακή 

μονάδα (Δ/νση Επιθεώρησης). Τυπικά δεν έχει 
καταργηθεί, αλλά είναι ανενεργός, δίχως Ειδικό 

Γοαμματέα.

Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων

(α) Διοικητικός Τομέας Τριτοβάθμιας Τεχνολογικής 
Εκπαίδευσης

1 (ΦΕΚ 821/Β788)
ί (β) Διοικητικός Τομέας Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης 

(ΦΕΚ 9/Γ720-1-94)
(γ) Διοικητικός Τομέας θεμάτων Ευρωπαϊκής Ένωσης και



Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 
(ΦΕΚ 112/Β795)

(δ) Διοικητικός Τομέας θεμάτων Εποπτικών Μέσων 
Διδασκαλίας, Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης, 
Βιβλιοθηκών και Αρχείων (ΦΕΚ 171/Β718-3-96)

(ε) Διοικητικός Τομέας θεμάτων Εκπαιδευτικού
Σχεδιασμού, Εκπαίδευσης Ελληνοπαίδων Εξωτερικού, 
Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης και Αποκέντρωσης 
(ΦΕΚ 171 /Β 718-3-96)

(στ) Διοικητικός Τομέας θεμάτων Σπουδών, Επιμόρφωσης 
και Καινοτομιών 
(ΦΕΚ 204/Β796)

6. Υπουργείο Πολιτισμού
(α) Διοικητικός Τομέας Προγραμμάτων και Έργων 

Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(ΦΕΚ 192/Β796)

(β) Διοικητικός Τομέας Α σμού Μακεδονίας-Θράκης.

7. Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
Διοικητικός Τομέας Πολιτικούχ'χεδιασμού, Προϋπολογισμού 
και Μελετών '  ^
(ΦΕΚ 898/Β730-10-95)

8. Υπουργείο Ανάπτυξης
Ειδική Γραμματεία Αποκρατικοποίησης
(Ν. 2000/91 άρθρο 2 και Απόφ. 6625/92 - ΦΕΚ 264/Β792)

9. Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών
Διοικητικός Τομέας άιδη^οδρομικών μεταφορών (Ο.Σ.Ε.), 
επιβατικών συγκοινωνιών (ΟΑΣΘ-ΚΤΕΛ), εμπορευματικών 
μεταφορών και τηλεπικοινωνιών στην περιοχή Μακεδονίας- 
Θράκης. /  \
(ΦΕΚ 1042/Β795)

10. Υπουργείο Δικαιοσύνη
Διοικητικός Τομέας Διοίκησης Δικαιοσύνης 
(ΦΕΚ 1146/Β796)



Ειδικότερα, η Επιτροπή γνωμοδοτεί κατά περίπτωση, ως εξής :

1. Υπουργείο Εσωτερικών. Δηυόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης.

Το Εθνικό Τυπογραφείο, ως εργοστασιακή κατ' ουσίαν μονάδα, το 
αντικείμενο της οποίας δεν συνιστά άσκηση πολιτικής, δεν δικαιολογεί ως 
όργανο συντονισμού των υπηρεσιακών μονάδων του πολιτικό 
προϊστάμενο και συνεπώς κρίνεται ότι ο Διοικητικός Τομέας και η 
αντίστοιχη θέση Ειδικού Γραμματέα, που έχουν συσταθεί σ' αυτό, πρέπει 
να καταργηθούν και οι οργανικές μονάδες του να υπαχθούν απευθείας στο 
Υπουργείο, ενδεχομένως σε επίπεδο Γενικής Διεύθυνσης (εδώ μειοψήφισε 
ένα μέλος της Επιτροπής).

2. Υπουργείο Εθνικής Άμυνας

α) Ο Διοικητικός Τομέας Πολιτικού Προσωπικού Ενόπλων 
Δυνάμεων, που συστήθηκε με σκοπό την εναρμόνιση και το συντονισμό 
των θεμάτων που αφορούν το πολιτικό προσωπικό των Ενόπλων 
Δυνάμεων, πρέπει να καταργηθεί, διότι σε κάθε Γενικό Επιτελείο των 
Ενόπλων Δυνάμεων λειτουργεί Διεύθυνση Πολιτικού Προσωπικού, που 
χειρίζεται αυτοτελώς όλα τα θέματα του προσωπικού που κατανέμεται σ' 
αυτό.

β) Επίσης, πρέπει να καταργηθεί και η "Γενική Δ/νση 
Εξοπλισμών" (άρθρ. 22 παρ. 2 ν. 2292/95, π.δ. 438/95) του ΥΠΕΘΑ που 
συστήθηκε πρόσφατα με σκοπό την υλοποίηση εξοπλιστικών 
προγραμμάτων που συντάσσονται από τα Γενικά Επιτελεία και το 
συντονισμό προμηθειών υλικού των Κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων, 
δεδομένου ότι το έργο των εξοπλισμών ανήκει ουσιαστικά σε κάθε Γενικό 
Επιτελείο.

3. Υπουργείο Οικονομικών

α) Ο Διοικητικός Τομέας Θησαυροφυλακίου και 
Προϋπολογισμού του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους πρέπει να 
καταργηθεί και να ακολουθηθεί το ορθόδοξο σχήμα υπαγωγής των 
μονάδων που τον συγκροτούν σε Γενική Διεύθυνση. Άλλωστε, είναι 
αντίθετη και με το νόμο (άρθρα 25 παρ. 4 και 28 παρ. 1, 2 του ν. 1558/85) 
η οργανωτική και ιεραρχική υπαγωγή του Διοικητικού Τομέα / Ειδικού 
Γραμματέα σε Γενικό Γραμματέα και στην προκειμένη περίπτωση στο 
Γενικό Γραμματέα Δημοσιονομικής Πολιτικής του Γενικού Λογιστηρίου του 
Κράτους.



β) Ο Διοικητικός Τομέας / Ειδικός Γραμματέας του Γενικού 
Χημείου του Κράτους πρέπει να καταργηθεί και να συσταθεί αντ' αυτού 
στο Υπουργείο Γενική Διεύθυνση Χημείου του Κράτους (όπως άλλωστε 
ρυθμίζεται το θέμα με προωθούμενο σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος).

γ) Για το Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος (ΣΔΟΕ) όπου
προβλέπεται από το νόμο προϊστάμενος μετακλητός Ειδικός Γραμματέας, 
χωρίς να ορίζεται Διοικητικός Τομέας (άρθρο 4 παρ. 1 ν. 2343/95), μπορεί 
να διατηρηθεί, πλην όμως η ονομασία του ως Ειδικού Γραμματέα κρίνεται 
αδόκιμη στη συγκεκριμένη περίπτωση.

4. Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. - Γενική Γραυυατεία Δηυοσίων Έργων

Ο προβλεπόμενος Διοικητικός Τομέας της Γενικής Γραμματείας 
Δημοσίων Έργων (ΦΕΚ 888/Β793), ο οποίος συγκροτείται μόνο από μία 
υπηρεσιακή μονάδα (Διεύθυνση Επιθεώρησης), αν και είναι σήμερα 
ανενεργός, δίχως ειδικό γραμματέα, πρέπει και τυπικά να καταργηθεί.

5. Υπουονείο Εθνική€ Παιδείοκ και Οοησκευυάτων

Έχουν συσταθεί και λειτουργούν στο ΥΠΕΠΘ έξι (6) Διοικητικοί Τομείς (βλ. 
παραπάνω σχετικό πίνακα) με αντίστοιχες θέσεις Ειδικών Γραμματέων, οι 
οποίες, για να δικαιολογηθεί απλώς και μόνο ο λόγος ύπαρξής τους, έχουν 
συγκροτηθεί από πολύ μικρό αριθμό υπηρεσιακών μονάδων (3 με 2 
Διευθύνσεις, 1 με 2 Διευθύνσεις και 2 αυτοτελή Τμήματα, 1 με 4 αυτοτελή 
Τμήματα, 1 με 4 Διευθύνσεις), με περαιτέρω συνέπεια να αποδυναμώνεται 
η εσωτερική διαρθρωτική δομή των υφιστάμενων Γενικών Διευθύνσεων 
(π.χ. 1 Γενική Διεύθυνση με 1 Διεύθυνση, 2 Γενικές Διευθύνσεις με 2 
Διευθύνσεις, 2 Γενικές Διευθύνσεις με 3 Διευθύνσεις) και να διασπάται 
αδικαιολόγητα το αντικείμενό τους. Όλες οι παραπάνω "Ειδικές 
Γραμματείες" πρέπει να καταργηθούν και οι υπαγόμενες σ' αυτές 
υπηρεσιακές μονάδες να ενταχθούν, κατά λόγο αρμοδιότητας, στις 
προβλεπόμενες Γενικές Διευθύνσεις του Υπουργείου.

6. Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών

Η σύσταση Διοικητικού Τομέα και θέσης Ειδικού Γραμματέα δικαιολογείται, 
κατά τις ρητές διατάξεις του άρθρου 28 παρ. 1 και 2 του ν. 1558/85 : α) 
εφόσον υπάγονται σ' αυτόν περισσότερες από μία υπηρεσίες, β) εφόσον 
οι υπαγόμενες σ' αυτόν υπηρεσίες είναι συναφείς, γ) εφόσον υπάρχει 
εσωτερική διάρθρωση θέσεων και υπηρεσιών εντός του τομέα. Με 
δεδομένη τη διαρθρωτική αυτή δομή του Διοικητικού Τομέα, ο Ειδικός 
Γραμματέας πρόίσταται των υπηρεσιών, συντονίζει τη λειτουργία τους,



προσυπογράψει τα έγγραφα που προέρχονται από τις υπαγόμενες σ' 
αυτόν υπηρεσίες.

Τα στοιχεία αυτά και οι προϋποθέσεις που θέτει σαφώς ο νόμος για τη 
σύσταση ενός Διοικητικού Τομέα δεν υπάρχουν και συνεπώς δεν έχει ούτε 
νόμιμο έρεισμα η σύσταση στο Υπουργείο Μεταφορών Διοικητικού Τομέα 
μεταφορών και τηλεπικοινωνιών στην περιοχή Μακεδονίας-Θράκης. 
Στην προκειμένη περίπτωση, διασπάται το αντικείμενο από τις καθ’ ύλην 
αρμόδιες υπηρεσιακές μονάδες και όσον αφορά την περιοχή Μακεδονίας- 
Θράκης ασκείται μέσω του Διοικητικού Τομέα, ο οποίος ελέγχει και 
συντονίζει μέρος των αρμοδιοτήτων τους σε τοπικό επίπεδο και όχι το 
σύνολο των αρμοδιοτήτων των μονάδων αυτών, όπως προκύπτει από το 
άρθρο 28 του ν. 1558/85.

Εξάλλου, από τη διάσπαση αυτή των αρμοδιοτήτων ανακύπτουν και τα 
παρακάτω προβλήματα :

α) Οι προϊστάμενοι των καθ’ ύλην υπηρεσιακών μονάδων είναι 
δισυπόστατοι, με προϊσταμένους δηλαδή αφ’ ενός το Γενικό Γραμματέα και 
το Γενικό Διευθυντή και αφ’ ετέρου τον Ειδικό Γραμματέα, όταν ενεργούν 
σε θέματα Μακεδονίας-Θράκης.

β) Ο χειρισμός και η προώθηση θεμάτων για την περιοχή 
Μακεδονίας-Θράκης γίνεται ερήμην του Γενικού Γραμματέα, καθόσον "δεν 
απαιτείται προσυπογραφή των εγγράφων που προσυπο- γράφονται από 
τον ειδικό γραμματέα" (άρθρο 25 παρ. 4 ν. 1558/85).

Εν’ όψει των προαναφερθέντων νομικών και ουσιαστικών ελαττωμάτων 
της ρύθμισης, ο εν λόγω Διοικητικός Τομέας και η αντίστοιχη θέση Ειδικού 
Γραμματέα πρέπει να καταργηθούν.

7. Υπουργείο Πολιτισμού

α) Τα παραπάνω ισχύουν και στην περίπτωση της πρόσφατα 
συσταθείσας στη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού "Ειδικής Γραμματείας" 
Αθλητισμού Μακεδονίας-Θράκης, η οποία πρέπει να καταργηθεί.

β) Αντίκειται σε κάθε αρχή οργάνωσης η δημιουργία υπερκείμενου 
επιπέδου διοίκησης με υπαγόμενη σ' αυτό μία (1) υποκείμενου βασικού 
οργανωτικού επιπέδου υπηρεσία (π.χ. Διεύθυνση), όπως στην περίπτωση 
του Διοικητικού Τομέα Προγραμμάτων και Έργων Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, ο οποίος συγκροτείται από μία Διεύθυνση Σχέσεων Ελλάδος 
Ε.Ε., καθώς και δύο (2) ακόμη γραφεία, τα οποία προβλέφθηκαν 
αυτοτελώς για να δικαιολογήσουν διαρθρωτικά την ύπαρξή του. Συνεπώς, 
ο εν λόγω Διοικητικός Τομέας πρέπει να καταργηθεί.



8. Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

Ο Διοικητικός Τομέας Πολιτικού Σχεδιασμού, Προϋπολογισμού και 
Μελετών πρέπει να καταργηθεί, διότι αποτελεί τεχνητή κατασκευή, καθ’ 
όσον αντίκειται σε κάθε οργανωτική αρχή η απόσπαση από υφιστάμενες 
Διευθύνσεις Τμημάτων, τα οποία αποτελούν, οργανωτικά και λειτουργικά, 
αναπόσπαστο μέρος του συνόλου των αρμοδιοτήτων των οικείων 
Διευθύνσεων και περαιτέρω η εφ’ ενός συγκρότηση των Διευθύνσεων 
αυτών μόνο από ένα τμήμα (όπως π.χ. Διεύθυνση Μηχανογραφικών 
Εφαρμογών της Γενικής Γραμματείας Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή 
Διεύθυνση Εποπτείας Οργανισμών του Υπουργείου Εργασίας). Εξ’ άλλου, 
οι μονάδες που συγκροτούν τον εν λόγω Διοικητικό Τομέα δεν είναι 
συναφείς, σύμφωνα με τους ορισμούς του νόμου, αφού περιλαμβάνονται 
υπηρεσιακές μονάδες αφ’ ενός του τομέα πληροφορικής και αφ’ ετέρου 
αναλογιστικών μελετών και προϋπολογισμού.

9. Υπουργείο Ανάπτυξης

α) Η Ειδική Γραμματεία Αποκρατικοποίησης, που συστάθηκε 
και λειτουργεί ως οργανική ανεξάρτητη υπηρεσία στη Γενική Γραμματεία 
Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης πρέπει να καταργηθεί, εφ’ όσον 
το έργο της, που είναι η επικουρία της Διυπουργικής Επιτροπής 
Αποκρατικοποίησης (βλ. ΠΥΣ 288/96, άρθρο 3), μπορεί κάλλιστα να 
διεκπεραιώνεται από τις υπό το Γενικό Γραμματέα Βιομηχανίας αρμόδιες 
υπηρεσιακές μονάδες του Υπουργείου.

β) Η σύσταση Διοικητικού Τομέα Τουριστικών Λιμένων, που 
επιδιώκεται με προωθούμενο σχέδιο κοινής υπουργικής απόφασης, πρέπει 
να αποφευχθεί, καθ’ όσον τα στοιχεία και οι προϋποθέσεις που θέτει 
σαφώς ο νόμος για τη δημιουργία ενός Διοικητικού Τομέα δεν συντρέχουν 
στην προκειμένη περίπτωση. Ειδικότερα: (α) Ο προτεινόμενος Διοικητικός 
Τομέας συγκροτείται από μία Επιτροπή (συλλογικό όργανο) και από μία 
Γραμματεία, για τις οποίες δεν απαιτείται ασφαλώς να πρόίσταται πολιτικός 
προϊστάμενος (Ειδικός Γραμματέας), που θα συντονίζει, προσυπογράφει 
τα έγγραφα κ.λπ., όπως απαιτεί ο νόμος, (β) Η ένταξη των παραπάνω δύο 
φορέων (επιτροπή - γραμματεία) σε Διοικητικό Τομέα και Ειδικό Γραμματέα 
δεν μπορεί να δικαιολογηθεί από την ανάγκη συντονισμού του έργου τους, 
όταν μάλιστα δεν πρόκειται για θεματολογικές υπηρεσιακές μονάδες του 
Υπουργείου, αλλά αποτελεί χαρακτηριστική περίπτωση μεθόδευσης, 
προκειμένου να δικαιολογηθεί απλά και μόνο ο λόγος ύπαρξης του 
Διοικητικού Τομέα.



10. Υπουργείο ΔικαιοσύνΓΚ

Ο Διοικητικός Τομέας Διοίκησης Δικαιοσύνης του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης συγκροτείται από τη μία (1) Γενική Διεύθυνση Διοικητικής 
Δικαιοσύνης (με τις υπαγόμενες σ' αυτή τρεις Διευθύνσεις), καθώς και την 
αδικαιολόγητα αποσπώμενη από τη Γενική Διεύθυνση "Διοικητικής 
Υποστήριξης" Διεύθυνση Οικονομικού, η οποία δεν είναι και συναφούς 
αντικειμένου με το αντικείμενο της Διοίκησης Δικαιοσύνης. Η Επιτροπή 
κρίνει για την κατάργησή του και την υπαγωγή των ως άνω υπηρεσιακών 
μονάδων του υπό τον Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου.

ΓΕΝΙΚΗ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ

Σημειώνεται ότι, οι αποφάσεις της Επιτροπής για τα παραπάνω 
θέματα έχουν ληφθεί ομόφωνα (εκτός μιας περιπτώσεως).

ΤΑ ΜΕΛΗ

Ανδρέας Λοβέρδος

Ιωάννης Κουσουλάκος

Σωκράτης Κοσμίδης

Απόστολος Φωτιάδης

Νικηφόρος Μανωλάς



Γ  Μ Ε Ρ Ο Σ

ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ



Π Μ Ε Ρ Ο Σ

ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Η Επιτροπή κρίνει σκόπιμο, πριν διατυπώσει τη γνώμη της σχετικά με την 
τύχη ενός εκάστου των νομικών προσώπων ή των υπηρεσιών του 
Ελληνικού Δημοσίου, να διατυπώσει ορισμένες γενικές παρατηρήσεις 
που προέκυψαν από τη μελέτη των στοιχείων που τα ίδια τα Υπουργεία 
προσκόμισαν ή που η ίδια η Επιτροπή συγκέντρωσε.

Παρατήρηση 1η: Όπου η Επιτροπή επιφυλάχθηκε να διατυπώσει γνώμη 
θεωρώντας ότι χρειάζονται περισσότερα στοιχεία για το α’ ή το β’ νομικό 
πρόσωπο, αυτό κατά κύριο λόγο προέκυψε από την ελλιπή προσκόμιση 
στοιχείων από τα αρμόδια Υπουργεία. Δεν ήταν σπάνιο το φαινόμενο τα 
Υπουργεία να μην γνωρίζουν την ύπαρξη ή τη λειτουργία ορισμένων 
νομικών προσώπων που τελούν υπό την εποπτεία ή τον έλεγχό τους. Η 
άγνοια αυτή, καρπός άλλες φορές της αδιαφανούς λειτουργίας, άλλες 
φορές της συχνής μεταβολής των Υπουργών και των Γενικών 
Γραμματέων και άλλες φορές της ουσιαστικής ανυπαρξίας 
συγκεκριμένων νομικών προσώπων, δημιούργησε πολλά προβλήματα 
στη λειτουργία της Διαρκούς Επιτροπής Φορέων του Δημόσιου Τομέα.

Παρατήρηση 2η: Οι ανωτέρω διαπιστώσεις επαναλαμβάνονται στο 
ακέραιο και για τους Ειδικούς Λογαριασμούς. Η Επιτροπή τονίζει με 
έμφαση την ανάγκη διευθέτησης του θέματος των Ειδικών Λογαριασμών 
και δεν επιλαμβάνεται η ίδια, επειδή κατέστη γνωστό ότι του θέματος 
επιλήφθηκε ειδική επιτροπή που συνεστήθη στο Υπουργείο Οικονομικών.

Παρατήρηση 3η: Αφορά στο ανεξέλεγκτο των κρατικών επιχορηγήσεων 
προς τα νομικά πρόσωπα. Η Επιτροπή διαπίστωσε ότι οι κρατικές 
επιχορηγήσεις αφ’ ενός μεν δεν γίνονται με κριτήριο την 
αποτελεσματικότητα ή μη της δράσης των νομικών προσώπων και αφ’ 
ετέρου δεν λαμβάνεται υπ’ όψιν εάν το νομικό πρόσωπο έχει ήδη 
πλεόνασμα από προηγούμενες κρατικές επιχορηγήσεις.

Παρατήρηση 4η: Η Επιτροπή διαπίστωσε, ότι το Ελληνικό Δημόσιο 
πολλές φορές αν και είναι αρμόδιο είτε για την εποπτεία είτε για τον 
άμεσο έλεγχο των νομικών προσώπων, κατ’ουσίαν είναι αδύναμο όχι



μόνο να εποπτεύει ή να ελέγχει, αλλά και να πληροφορείται και για τις 
δραστηριότητες των νομικών του προσώπων.

Παρατήρηση 5η: Η Επιτροπή διαπίστωσε, ότι σε μια σειρά από τομείς 
δραστηριοτήτων η συμπτωματική ή χωρίς στρατηγική ίδρυση νομικών 
προσώπων έχει προκαλέσει το δαπανηρό και ανορθολογικό αποτέλεσμα 
να υπάρχουν πάρα πολλά νομικά πρόσωπα που να ασχολούνται με το 
αυτό αντικείμενο (κατασκευαστικοί φορείς, ερευνητικά κέντρα κ.λπ.).

Παρατήρηση 6η: Δεν θα ήταν άσκοπο να αποτελέσει ζήτημα συλλογικής 
κυβερνητικής εκτίμησης αν οι διάφοροι επαγγελματικοί φορείς που είναι 
δομημένοι ως Ν.Π.Δ.Δ. (Δικηγορικοί Σύλλογοι, Ιατρικοί Σύλλογοι, 
Φαρμακευτικοί Σύλλογοι, Σύλλογοι Δικαστικών Επιμελητών), πρέπει να 
παραμείνουν ως έχουν ή να μετατραπούν σε Ν.Π.Ι.Δ. (σωματεία). Υπέρ 
της δεύτερης λύσης συνηγορεί το επιχείρημα, ότι οι φορείς αυτοί στην 
πράξη λειτουργούν καθαρά ως επαγγελματικοί σύλλογοι κι όχι ως φορείς 
του δημόσιου τομέα. Ταυτόχρονα, πρέπει να εξετασθεί που θα 
μεταφερθούν οι κρατικού περιεχομένου αρμοδιότητές τους (π.χ. η 
χορήγηση άδειας ασκήσεως επαγγέλματος).

Παρατήρηση 7η: Αφορά σ’ ένα τεχνικό ζήτημα. Η σύνταξη της 
παρούσας γνωμοδότησης έγινε από τα πέντε μέλη της Επιτροπής και η 
έλλειψη χρόνου δεν επέτρεψε να καταστούν ενιαία το ύφος της γραφής, 
οι κανόνες της, καθώς και η, σ’επίπεδο γραφής και μόνο, αξιοποίηση του 
υλικού. Έτσι παρουσιάζεται το φαινόμενο αλλού να αξιοποιούνται στο 
ίδιο το κείμενο τα στοιχεία που η Επιτροπή είχε για τη λειτουργία 
ορισμένων νομικών προσώπων, ενώ αλλού αξιοποιούνται μόνο για τη 
διατύπωση του τελικού της συμπεράσματος. Ωστόσο είναι βέβαιο, ότι για 
οποιοδήποτε νομικό πρόσωπο η Επιτροπή προέβη στη διατύπωση 
γνώμης, διέθετε πλήρη ή επαρκή στοιχεία, τα οποία είναι καταχωρημένα 
στο αρχείο της.

Παρατήρηση 8η: Να σημειωθεί, ότι η γνωμοδότηση της Επιτροπής είναι 
ομόφωνη, εκτός δύο περιπτώσεων.
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ 
•  ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

I. Ν.Π.Δ.Δ.

1. Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης (ΕΚΔΔ)

Το Εθνικό Κέντρο, αντικείμενο του οποίου κατά βάση είναι α) η διετής εκπαίδευση 
των εισαγομένων, με αυστηρότατες εξετάσεις, στην Εθνική Σχολή Δημόσιας 
Διοίκησης νέων δημοσίων υπαλλήλων, β) η επιμόρφωση (προαγωγική - εισαγωγική) 
των δημοσίων υπαλλήλων και γ) η έρευνα και η εκπόνηση προγραμμάτων γύρω από 
θέματα δημόσιας διοίκησης, όχι μόνο πρέπει να διατηρηθεί, αλλά και να αναπτυχθεί 
περαιτέρω. Ήδη, το αρμόδιο Υπουργείο κοιτώντας με ιδιαίτερο ενδιαφέρον το έως 
σήμερα κατ’ουσίαν παραμελημένο Εθνικό Κέντρο άσκησε τη σχετική νομοθετική του 
πρωτοβουλία, στοχεύοντας αφ’ ενός στην καλύτερη οργάνωσή του και αφ’ ετέρου 
στην αρτιότερη λειτουργία του συνεργαζομένου με αυτό επιστημονικού προσωπικού. 
Να σημειωθεί, ότι οι πόροι του Εθνικού Κέντρου προέρχονται αποκλειστικά από την 
Ε.Ε.

II. Ν.Π.Ι.Δ.

1. «Οργάνωση και Πληροφορική Α.Ε.» (Ο. και Π. ΑΕ)

Ιδρύθηκε το 1987 με σκοπό την τεχνική υποστήριξη του δημόσιου τομέα για την 
ανασυγκρότηση φορέων και την αντιμετώπιση σύνθετων προβλημάτων δομής, 
οργάνωσης και λειτουργίας της δημόσιας διοίκησης.

Σε ένα πρώτο στάδιο, το 1991, διορίστηκε 9μελές Διοικητικό Συμβούλιο με 4ετή 
θητεία, η λήξη της οποίας δεν συνοδεύτηκε με ανανέωσή της ή διορισμό νέου 
Διοικητικού Συμβουλίου.

Υπήρξε η σκέψη το νομικό αυτό πρόσωπο να χρησιμοποιηθεί για την προώθηση του 
επιχειρησιακού προγράμματος «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ». Η τελευταία αυτή προοπτική δεν 
έγινε δεκτή ως κατάλληλη από την νυν ηγεσία του Υπουργείου και στον 
προϋπολογισμό έτους 1997 δεν ζητήθηκε η εγγραφή σχετικής πίστωσης για τη 
λειτουργία της εν λόγω εταιρείας. Τόσο κατά την εισήγηση του Γενικού Γραμματέα 
Δημόσιας Διοίκησης όσο και κατά την ομόφωνη γνώμη της Επιτροπής η εν λόγω 
εταιρεία δεν έχει λόγο ύπαρξης. Συνεπώς, προτείνεται η προώθηση του σχετικού 
Προεδρικού Διατάγματος για την κατάργησή του.



2. Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας (ΚΕΘΙ)

Στη Γενική Γραμματεία Ισότητας υπάγεται το Κέντρο Ερευνών για Θέματα
Ισότητας (ΚΕΘΙ). Σκοπός του ΚΕΘΙ είναι η εκπόνηση μελετών και ερευνών για 
θέματα ισότητας των δύο φύλων, η προαγωγή της ισότητας ευκαιριών στην 
απασχόληση και την οικονομική ανάπτυξη κ.λπ.

Κατά το Προεδρικό Διάταγμα 42/94 πόροι του ΚΕΘΙ είναι η τακτική επιχορήγηση από 
τον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης, η πρόσθετη επιχορήγηση από το πρόγραμμα δημοσίων 
επενδύσεων, έσοδα από τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά Ταμεία κ.λπ.

Όργανο Διοίκησης του Κέντρου είναι 11 μελές Διοικητικό Συμβούλιο. Σύμφωνα με τον 
Οργανισμό του ΚΕΘΙ προβλέπονται 36 θέσεις υπαλλήλων κατηγορίας ΠΕ, 7 
Γραμματείς, 2 θέσεις κατηγορίας ΥΕ, 1 Οδηγός, 4 θέσεις κατηγορίας ΔΕ, 1 Δικηγόρος 
και 4 ειδικοί σύμβουλοι - ειδικοί συνεργάτες.

Το ΚΕΘΙ στεγάζεται σε κτίριο που βρίσκεται στην Πλάκα και έχει δύο (2) 
παραρτήματα στη Θεσσαλονίκη και στην Πάτρα, όπου μισθώνει ιδιαίτερα δαπανηρά 
κτίρια τα οποία δεν χρησιμοποιούνται. Η μίσθωση των δύο ακινήτων γίνεται με σκοπό 
να τεκμηριωθεί στην Ε.Ε. η πανελλήνια εμβέλεια του ΚΕΘΙ, που αποτελεί 
προϋπόθεση για τη συμμετοχή της Ε.Ε. στη χρηματοδότηση των προγραμμάτων του.

Κρίσιμο για την τύχη του νομικού αυτού προσώπου είναι η κατά μεγάλο μέρος 
ταύτιση των αρμοδιοτήτων του με τη Γενική Γραμματεία Ισότητας που το εποπτεύει. 
Ο μόνος λόγος για τον οποίο προκύπτει επιχείρημα υπέρ της ύπαρξης του ΚΕΘΙ είναι 
η δυνατότητα απορρόφησης κοινοτικών πόρων για ερευνητικά προγράμματα και 
προγράμματα κατάρτισης (το 1996-97, και στο πλαίσιο δύο προγραμμάτων η 
κοινοτική συμμετοχή ανήλθε σε 109.125.000 και 29.250.000 δρχμ., ενώ η εθνική 
συμμετοχή ήταν 36.375.000 και 9.750.000 δρχμ.). Ήδη το ΥΠΕΣΔΔΑ προκειμένου να 
συμμετάσχει με 25% στα συγχρηματοδοτούμενα με την Ε.Ε. προγράμματα, 
προέβλεψε στον προϋπολογισμό του 1998 ποσό 375.000.000 δρχμ. για τη 
συγχρηματοδότηση προγραμμάτων.

Η Επιτροπή ομόφωνα γνωμοδοτεί ότι:
α) επιβάλλεται αμέσως η καταγγελία των συμβάσεων μίσθωσης για τα κτίρια 
Θεσσαλονίκης και Πάτρας και η αναζήτηση λιγότερο δαπανηρών ακινήτων προς 
μίσθωση.
β) η βαθύτερη θεσμική τομή πρέπει να αφορά τόσο το ΚΕΘΙ όσο και την ίδια την 
Γενική Γραμματεία Ισότητας, για την οποία ήδη η Επιτροπή έχει ομόφωνα 
γνωμοδοτήσει περί της κατάργησής της. Όσον αφορά δε ειδικά το ΚΕΘΙ η Επιτροπή 
προτείνει:

αα. είτε τη διατήρησή του με την ταυτόχρονη υπαγωγή του στο Υπουργείο 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το οποίο θα είναι αρμόδιο και για τα θέματα 
ισότητας των δύο φύλων,

ββ. είτε την κατάργησή του και την ανάληψη των δραστηριοτήτων του 
αφ’ενός από τον ΟΑΕΔ (προγράμματα κατάρτισης) και αφ’ετέρου από νομικά 
πρόσωπα του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ερευνητικά 
προγράμματα για ειδικά θέματα ισότητας των δύο φύλων).



3. Περιφερειακά Ταμεία Ανάπτυξης

Τα δεκατρία (13) Περιφερειακά Ταμεία βάσει της νομοθεσίας περί περιφερειακής 
διοίκησης της χώρας, όπως αυτή ίσχυε παλιότερα (άρθρο 53 ν. 2218/94) και όπως 
αυτή διαμορφώθηκε με τον προσφάτως ψηφισθέντα νόμο 2503/97 (άρθρο 4 παρ.3), 
υπάγονται στις Περιφέρειες της χώρας κι έχουν σκοπό την τεχνική υποστήριξη της 
Περιφέρειας στον τομέα της εκπόνησης μελετών και ερευνών και εφαρμογής 
προγραμμάτων, την ανάληψη προγραμμάτων χρηματοδοτούμενων από την Ε.Ε. και 
άλλους οργανισμούς, τη σύναψη δανείων κ.λπ.

Η αντίληψη που επικρατεί ακόμη και σήμερα στο ΥΠΕΣΔΔΑ, είναι ότι τα Ταμεία αυτά 
ως Ν.Π.Ι.Δ. θα μπορούν να επιτελέσουν τους σκοπούς τους, βοηθώντας έτσι το έργο 
της Περιφέρειας. Η πεποίθηση, βέβαια, αυτή του Υπουργείου προκύπτει
αποκλειστικά από την προσδοκία περί ευελιξίας των Ν.Π.Ι.Δ.

Αντίθετα με τις παραπάνω προσδοκίες, η Επιτροπή έχει τη γνώμη ότι: 
α) ο θεσμός των Περιφερειακών Ταμείων έχει ήδη χρησιμοποιηθεί (υπήρχε 
Νομαρχιακό Ταμείο ως Ν.Π.Δ.Δ. στον πάλαι ποτέ κρατικό Νομάρχη) δίχως, όμως, 
ουσιαστικά αποτελέσματα.
β) Τα Ταμεία υπάρχουν από το 1994, αλλά είναι ανενεργό.
γ) Τα Ν.Π.Ι.Δ. που ανήκουν στο δημόσιο τομέα μόνο θεωρητικώς έχουν ευελιξία. Η 
έως σήμερα περίπου ανεξέλεγκτη τακτική ίδρυσης Ν.Π.Ι.Δ., έχει δημιουργήσει 
ευρύτερα στην ελληνική πολιτική κοινωνία και ειδικότερα στα μέλη της Επιτροπής την 
πεποίθηση, ότι τα νομικά αυτά πρόσωπα απλώς αναπαράγουν τις κακοδαιμονίες του 
στενού δημόσιου τομέα και των Ν.Π.Δ.Δ., όσον αφορά το δυσανάλογο σε σχέση με 
τις πραγματικές τους ανάγκες αριθμό εργαζομένων, την ποιότητα των εργαζομένων 
αυτών και τη γραφειοκρατική λειτουργία.

Ωστόσο, η νέα περί Περιφερειακών Ταμείων πρόβλεψη στον πρόσφατο νόμο 
2503/97 αναγκάζει την Επιτροπή να μην διατυπώσει την πρότασή της περί 
κατάργησης των 13 Περιφερειακών Ταμείων και περί μεταφοράς των αρμοδιοτήτων 
τους στις ίδιες τις Περιφέρειες, αλλά να επιφυλαχθεί να γνωματεύσει, όταν θα 
συσσωρευτεί εμπειρία από τη λειτουργία των Περιφερειακών Ταμείων στο πλαίσιο 
της νέας αναβαθμισμένης Περιφέρειας.

4. Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης Α.Ε. (ΕΕΤΑΑ)

Αντικείμενο της ΕΕΤΑΑ, της οποίας μοναδικός μέτοχος είναι το Ελληνικό Δημόσιο, 
είναι η τεχνική υποστήριξη των Ο.Τ.Α., καθώς και η εκπαίδευση και κατάρτιση του 
προσωπικού τους. Οι σκοποί της εταιρείας επιτυγχάνονται με την εκπόνηση μελετών. 
Μετά από διατύπωση σχετικής εισήγησης του Γενικού Γραμματέα Δημόσιας 
Διοίκησης, η Επιτροπή διαμόρφωσε τη γνώμη ότι η ανωτέρω Εταιρεία είναι 
απολύτως χρήσιμη για τη λειτουργία των Ο.Τ.Α. Πειστική ένδειξη για τη χρησιμότητα 
της Εταιρείας αυτής αποτελεί η εκπόνηση του προγράμματος «Ιωάννης 
Καποδίστριας», με βάση το οποίο καταρτίσθηκε το σχέδιο νόμου για τις συνενώσεις 
δήμων και κοινοτήτων της χώρας, καθώς και τα ειδικά προγράμματα λειτουργίας και 
ανάπτυξης των νέων Ο.Τ.Α.



III. ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΑΡΧΕΣ

Πρόκειται για τις Επιτροπές του άρθρου 18 του Ν. 2218/94

Ο χαρακτήρας τους ως «ανεξάρτητες δημόσιες αρχές», που εποπτεύονται από το 
ΥΠΕΣΔΔΑ, προκύπτει από την παρ. 6 του άρθρου 18 του Ν. 2218/94. Έργο των 
Επιτροπών είναι η άσκηση ελέγχου νομιμότητας των νομαρχιακών συμβουλίων, των 
νομαρχιακών επιτροπών και των διοικητικών συμβουλίων των νομικών προσώπων 
που υπάγονται στη Νομαρχία. Ακόμη, με το άρθρο 6 παρ. 22 του ν. 2240/94, στις 
Επιτροπές ανατέθηκε και η άσκηση ελέγχου νομιμότητας των πράξεων των 
πρωτοβαθμίων Ο.Τ.Α. Οι Επιτροπές επιλαμβάνονται των αρμοδιοτήτων τους μετά 
από παραπομπή των υπό έλεγχο πράξεων από τον εποπτεύοντα τους Ο.Τ.Α. 
Περιφερειάρχη, είτε μετά από προσφυγή παντός έχοντος έννομο συμφέρον. Η 
σύνθεσή τους είναι 3μελής (ένας Πρωτόδικης, ένας ανώτερος υπάλληλος του 
ΥΠΕΣΔΔΑ και ένας αιρετός νομαρχιακός ή δημοτικός σύμβουλος). Οι μηνιαίες 
αποδοχές των μελών αυτών έχουν ως εξής: 100.000 δρχμ. για τον δικαστή και από 
80.000 για τα άλλα δύο μέλη της Επιτροπής.

Η δημιουργία αυτών των ανεξάρτητων δημόσιων αρχών και η σε αυτές ανάθεση του 
ελέγχου νομιμότητας των πράξεων της τοπικής αυτοδιοίκησης - αντί της ανάθεσής 
τους στον Περιφερειάρχη - θεμελιώθηκε αποκλειστικά στην ανάγκη αμεροληψίας. 
Ωστόσο, η εμπειρία από την άσκηση του έργου των Επιτροπών που έχει ως σήμερα 
συσσωρευτεί αποδεικνύει, ότι η λειτουργία τους χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερες 
καθυστερήσεις και από την, εν τέλει, σημαντική καθυστέρηση του δικαστικού ελέγχου. 
Να σημειωθεί, ότι την απόφαση της Επιτροπής ο διοικούμενος ή ο Ο.Τ.Α. μπορούν 
να την προσβάλουν στον Υπουργό Εσωτερικών και μόνο η πράξη του τελευταίου 
είναι προσβλητέα στα διοικητικά δικαστήρια. Έχοντας, λοιπόν, υπ’όψιν αυτή την 
εμπειρία η Επιτροπή ομόφωνα γνωμοδοτεί για την κατάργηση των δεκατριών 
Επιτροπών, που αποτελούν περιπτώσεις sui generis δημοσίων αρχών χωρίς 
προηγούμενο στην ελληνική διοικητική τάξη (δεν είναι ούτε αυτοτελείς δημόσιες 
υπηρεσίες, ούτε ανεξάρτητες διοικητικές αρχές, ούτε όργανα της διοίκησης) επειδή η 
λειτουργία τους αφ’ ενός είναι δαπανηρή και αφ’ ετέρου παράγει σημαντικές 
καθυστερήσεις στο δικαστικό έλεγχο των πράξεων των Ο.Τ.Α. Με την κατάργησή 
τους ο έλεγχος νομιμότητας των Ο.Τ.Α. θα περιέλθει αποκλειστικά στον 
Περιφερειάρχη και τον αρμόδιο Υπουργό και θα συντομευθεί η οδός του δικαστικού 
ελέγχου.

IV. ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ

1. Ανώτατο Συμβούλιο Επιλογής Προσωπικού (ΑΣΕΠ)

Η ίδρυσή του αποτέλεσε μια πολύ σημαντική τομή στο διοικητικό σύστημα της χώρας 
και ταυτόχρονα την πρώτη μεταπολιτευτική αξιόπιστη σύγκρουση με το πελατειακό 
σύστημα. Ωστόσο τα δύο πρώτα χρόνια λειτουργίας του ΑΣΕΠ χαρακτηρίστηκαν κι 
από έντονες καθυστερήσεις. Αιτία των καθυστερήσεων αυτών ήταν αφ’ ενός 
ορισμένες ρυθμίσεις του Ν. 2190/94 που η ζωή απέδειξε πως ήταν εσφαλμένες,



καθώς και η πολλές φορές νομικίστικη ερμηνεία τους κι αφ’ ετέρου η μη επέκτασή 
του στο σύνολο των φορέων του Δημόσιου Τομέα. Ήδη έχει ασκηθεί η νομοθετική 
πρωτοβουλία του ΥΠΕΣΔΔΑ στην κατεύθυνση της επίλυσης των ανωτέρω 
δυσχερειών και προβλημάτων.

2. Συνήγορος του Πολίτη

Η ανωτέρω ανεξάρτητη διοικητική αρχή που συστάθηκε με το ν. 2477/97 θα αρχίσει 
να λειτουργεί εντός των μηνών του φθινοπώρου 1997.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ:

Από τα τριάντα δύο (32) νομικά πρόσωπα ή τις ανεξάρτητες αρχές που εποπτεύονται 
από το ΥΠΕΣΔΔΑ ή για τα οποία το ΥΠΕΣΔΔΑ έχει την υποχρέωση να μεριμνά για 
την εύρυθμη λειτουργία τους, η Επιτροπή προτείνει ομόφωνα την κατάργηση 
δεκατεσσάρων (Οργάνωση και Πληροφορική ΑΕ και τις δεκατρείς επιτροπές του 
άρθρου 18 του ν. 2218/94), καθώς και την κατάργηση ενός (1) (ΚΕΘΙ) 
εναλλακτικά με τη διατήρηση αλλά και με την υπαγωγή του στο Υπουργείο 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.


